



旅游业和热带高效农业是三亚的根本。打好了热带高效农业这张王牌,抓好了旅游业这个龙头,三亚就可以富甲天下。我们要立足三亚优质资源和配套政策,按照“增效调优第一产业、集中做强第二产业、转型跨越第三产业”的思路,积极推进供给侧结构性改革,不断优化产业发展政策和环境,挖掘和培育新的经济增长点,加快构建以旅游业为龙头的多元化产业体系。

——海南省委常委、三亚市委书记张琦

加快转型发展 全面建设国际化热带滨海旅游精品城市

——访海南省委常委、三亚市委书记张琦

□ 本报记者 江东洲

三亚,这个南海之滨的“明珠”,历经淬炼,愈发璀璨夺目。“十三五”时期是三亚加快转型升级的关键时期,也是加快国际化热带滨海旅游精品城市建设的重要时期。在前行的道路上,

三亚如何积极融入“四个全面”战略布局,探索城市转型升级,积极践行“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念?为此,科技日报记者近日采访了海南省委常委、三亚市委书记张琦。

新技术教育文化产业。同时,把壮大海洋经济作为新的增长点。要围绕上述九大重点产业精心策划和生成一批重大项目,争取纳入全省、全国“十三五”规划盘子。加快推进产业园区和特色小镇建设。明确园区“四至”范围、控制面积、产业目录、投资强度和产业贡献等,鼓励和引

导招商项目按产业类型向重点产业园区集聚。加快建设临空经济产业园等八个市级产业园区,积极引进优质产业项目落户,使园区成为三亚开发开放、快速发展的引擎。以特色产业风情小镇建设和发展为重点,积极谋划和培育一批项目,打造一批独具风格的特色小镇。

次的开放型经济,鼓励大众创业、万众创新,打造“活力三亚”。推进旅游业开放。着力开辟日、韩、俄语地区、欧洲等国家或区域航线;推动21世纪海上丝绸之路邮轮旅游合作,开辟南海邮轮航线,构建“四小时、八小时、十二小时”的近程、中程和远程旅游市场圈;积极举办国际赛事、国际论坛、国际会展,扩大国际影响力;深入发展水上运动旅游和航空飞行,创新水上旅游新业态;大力培育旅游医疗健康产业项目,为国际游客提供个性化服务。加快互联互通基础设施建设。以国际门户机场和国际邮轮母港通道建设为重点,加强与“一带一路”沿线国家互联互通,强化城市各种交通方式的无缝衔接,构建联通顺畅、安全便捷、绿色低碳的海陆空综合立体交通走廊。扩大经贸对外合作。争取国家支持设立自由贸易试验区;申请设立三亚综合保税区和跨境电子商务试点城市,推进临空经济区前期工作;紧密

围绕产业发展需要,着力优化进出口商品结构;推进南繁科研育种保护区建设发展,促进高附加值种苗和热带特色农产品出口,促进热带作物良种选育示范推广、境外农业示范项目等合作。全面开展海洋经济合作。依托中科院三亚深海所等本地海洋科研机构,大力发展海洋高新技术产业。积极参与琼台渔业合作。推进三亚(南海)海上应急救援基地建设,维护南海黄金水道航运安全。加强科技人文交流。建设公共外交、文化外交综合平台,办好各类国际交流活动;拓展与海上丝绸之路沿线国家有关地区的通联,广泛缔结友好城市;加强教育科技领域国际交流合作,推进海洋文化国际交流;打造南繁科技国际交流中心;促进中外合作大学落户;办好各类国际文化体育赛事,加强与丝绸之路沿线国家互办文化节、艺术节、电影节、旅游年等;加强宗教文化国际交流,打造中国—东盟佛教文化交流中心。

准确把握阶段性特征 确保如期全面建成小康社会

记者:准确分析和把握形势,是谋划发展、科学决策的重要前提。对于“十三五”时期经济社会的发展形势,应该如何放到全省乃至全国大局中去把握,放到发展的历史纵深中去把握?

张琦:“十三五”时期是三亚加快转型升级的关键时期,也是加快国际化热带滨海旅游精品城市建设的重要时期。三亚要如期全面建成小康社会,需要准确把握面临的机遇和挑战,破解发展难题,厚植发展优势,坚持稳中求进,促进经济社会实现更高质量的发展。

坚持“多规合一” 加快推进“双修”“双城”

张琦:作为全国闻名的旅游度假城市,三亚在快速发展过程中是出现了不少的问题,例如生态环境保护需强化,城市形态风貌缺乏统一和协调等等。国家住建部已将三亚列为城市修补生态修复(双修)、海绵城市和综合管廊建设综合试点城市(双城)。以此为契机,三亚如何探索城市生态文明建设和新型城市化的发展?

张琦:“双修”“双城”是三亚城市发展的新战略和新思维,是助推国际化热带滨海旅游精品城市建设的有效载体之一。“双修”方面,要完成对山、海、河的“生态修复”工作,全面开展广告招牌整治、违法建筑拆除、城市绿化改造、城市色彩协调、城市亮化规划、城市天际线和街道立面改造等“城市修补”工作。“双城”方面,要建设海绵城市和地下综合管廊城市。我们要用十八届五中全会提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念引领“双修”“双城”工作,打赢“双修”“双城”战役,让三亚市民看得见山、看得见水、记得住乡愁。优化完善总体规划,科学规划空间布局,坚守耕地保护红线。推进“多规合一”工作。根据《海南省总体规划》和省加快推进“多规合一”的“165”(划定一条生态红线、建设六类产业园区、布局基础设施“五网”)工

推进基本公共服务均等化 让群众有更多获得感

记者:全面小康这幅美丽的画卷,民生是最厚重的底色,共享是最温暖的主题。三亚如何践行共享发展理念,让百姓的民生福祉能够更加看得见摸得着?

张琦:全面小康这一幅美丽的画卷,民生是最厚重的底色,共享是最温暖的主题。三亚如何践行共享发展理念,让百姓的民生福祉能够更加看得见摸得着?张琦:全面小康这幅美丽的画卷,民生是最厚重的底色,共享是最温暖的主题。三亚如何践行共享发展理念,让百姓的民生福祉能够更加看得见摸得着?

加快产业结构调整 打造三亚经济升级版

记者:产业转型升级是迈向全面小康的必然要求。作为旅游城市,三亚在国内享有较高的知名度,旅游产业发展给经济带来了巨大的提升。但放眼世界,三亚与巴厘岛、普吉岛等旅游目的地存在着竞争,面临着挑战。对于当前三亚面临的产业发展问题,如何破解?

张琦:旅游业和热带高效农业是三亚的根本。打好了热带高效农业这张王牌,抓好了旅游业这个龙头,三亚就可以富甲天下。我们要立足三亚优质资源和配套政策,按照“增效调优第一产业、集中做强第二产业、转型跨越第三产业”的思路,积极推进供给侧结构性改革,不断优化产业发展政策和环境,挖掘和培育新的经济增长点,加快构建以旅游业为龙头的多元化产业体系。

加强城市治理管理 提升城市形象和品位

张琦:城市治理是国家治理的重要内容,已经成为国家治理体系最重要的组成部分。三亚发展到今天,城市治理管理已经成为制约城市发展的瓶颈。三亚如何进一步加强城市治理管理?张琦:加强城市治理管理是三亚建设国际化热带滨海旅游精品城市的重要内容和必然要求。对于三亚来说,治理管理与发展同等重要。当前,三亚正处于加快转型升级与加快发展的关键时期,我们要紧紧围国际热带动滨海旅游精品城市建设目标,秉持治理管理与发展同等重要的理念,进一步完善治理管理体系,畅通治理管理渠道、拓展治理管理空间、创新治理管理手段、夯实治理管理基础,全面加强三亚治理体系和治理能力现代化建设。创建全国文明城市。以社会主义核心价值观为引领,以《全国文明城市测评体系》为导向,把文明城市创建与城市治理管理有机结合起来,全力推进文明城市创建工作,扎实开展“文明大行动”,大力宣扬凡人善举和美德义行,提升市民文明素质,营造社会主义文明环境,塑造城市文明形象,力争

2017年实现“三年一大变”目标。推进城市精细化管理。秉持“城市治理管理与发展同等重要”的理念,立足城市建设发展的突出矛盾和顽疾问题,开展交通环境、旅游市场、涉海旅游、污水排放、市容市貌、违法建筑等专项整治,久久为功,持续发力,以治标为治本赢得时间和空间,真正做到让利于民、让路于民、让景于民、让海于民、让田于民。推进城市数字化管理。运用互联网思维推进城市治理管理,打造智慧旅游、智慧交通、智慧酒店、智慧社区、智慧医疗等。继续创新旅游市场治理管理模式,以旅游警察支队为依托,有效整合12345政府服务热线、12301旅游服务热线、掌上三亚、数字化城管监控中心等平台资源,建立一个高效率、便管理的统一平台,归属于市民游客中心管理,为市民、游客提供全方位的服务。加强基层社会治理。探索探索区直管村(社区)扁平化管理模式,逐步实现城市管理重心下移。强化社区自治能力建设,推动群众开展自我管理、自我服务、自我教育。全面推行网格化管理,完善村(社区)便民服务站建设,打通联系服务群众的“最后一公里”。

坚持开放创新 打造“活力三亚”

张琦:历史的经验告诉我们,大开放,大发展;小开放,小发展;不开放,难发展。作为一个旅游城市,三亚如何做好开放发展这篇大文章?

张琦:只有更大程度的开放,三亚才能迸发出更强的生命力和更大的活力。我们要坚持开放创新,创造更加开放、更具活力、更为高效的体制机制环境,发展更高层

坚持全面从严治党 为全面小康提供坚强的组织保障

记者:全面加强党的建设,全面从严治党,行动永远在路上。“十三五”的大幕开启,全面从严治党号角已经吹响。三亚如何把全面从严治党战略举措落到实处,加强和改进党的领导,为“十三五”发展提供坚强保障?张琦:全面从严治党是中央提出“四个全面”战略布局的重要组成部分,是三亚初步建成国际化热带滨海旅游精品城市,确保如期全面建成小康社会的根本保证。我们要坚持党的领导,加强党的各级组织建设,强化基层党组织整体功能,完善党领导经济社会发展工作机制。充分发挥党的领导核心作用。坚持总揽全局、协调各方,加强党委对人大、政府、政协、司法机关以及人民团体的领导。全面落实从严治党政治责任,践行“三严三实”要求,落实中央“八项规定”和省市“二十条规定”,持之以恒纠正“四风”。认真落实党风廉政建设主体责任和监督责任,严明党的政治纪律和政治规矩,严肃查办违纪违法案件,积极营造风清气正的政治生态,形成敢于担当、奋发有为的精神状态,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。广泛动员人民群众团结奋斗。

有党,心中有民,心中有责,心中有戒,特别是主要领导干部要做政治的明白人、发展的开路人、群众的贴心人、班子的带头人。大力加强基层组织建设。做好村级组织换届工作,切实强化基层党组织的政治引导功能。全面加强基层服务型党组织建设,发挥好基层党组织的战斗堡垒作用。加强人才队伍建设。大力实施人才强市战略,努力做好引进、培养和使用三篇大文章,积极引进和培养创新创业的领军人才、旅游和农业等重点领域高层次人才、实用型人才,使人才总量持续增长,人才素质大幅提高,人才结构更加合理,培养造就一大批适应三亚发展需要的各类人才,确保各类人才引得进、留得住、用得好。持之以恒抓好干部作风建设。认真践行党的群众路线,践行“三严三实”要求,落实中央“八项规定”和省市“二十条规定”,持之以恒纠正“四风”。认真落实党风廉政建设主体责任和监督责任,严明党的政治纪律和政治规矩,严肃查办违纪违法案件,积极营造风清气正的政治生态,形成敢于担当、奋发有为的精神状态,努力实现干部清正、政府清廉、政治清明。广泛动员人民群众团结奋斗。



三亚新闻网